CAPITULO 7 - ENERGIA E TRABALHO

*5 Em uma corrida, um pai tem metade da energia cinética do
filho, que tem metade da massa do pai. Aumentando sua veloci-
dade em 1,0 m/s, o pai passa a ter a mesma energia cinética do
filho, Quais sdo as velocidades escalares iniciais (a) do pai e (b)
do filho?

*7 A tinica forca que age sobre uma lata de 2,0 kg que estd se
movendo em um plano xy tem um modulo de 5.0 N, Inicialmente,
a lata tem uma velocidade de 4.0 m/s no sentido positivo do eixo
x; em um instante posterior, a velocidade passa a ser 6,0 m/s no
sentido positivo do eixo y. Qual é o trabalho realizado sobre a
lata pela forca de 5.0 N nesse intervalo de tempo’

12 Um objeto de 80 kgestd K (I

se movendo no sentido positivo f

de um eixo x. Quando passa por Ky

xr = 0, uma forca constante di- |

rigida ao longo do eixo passa a

atuar sobre ele. A Fig. 7-27 mostra

a energia cinética K em fungioda %o

posigao x quando o objeto se des- FIG. 727 Problema 12.
locadex=0ax=350m;K,=300

L A forca continua a agir. Qual € a
velocidade do objeto quando ele
passa de volta por x = =30 m?
#¢13 A Fig. 7-28 mostra trés
forgas aplicadas a um bal que se
desloca 3,00 m para a esquerda
sobre um piso sem atrito. Os md-
dulos das forcas sio F; = 5,00 N,
F;=9,00N,e F;=3,00N; 0 ingulo
indicado ¢ 8= 60°, Nesse desloca- MG.7.28 Frobiens 13,
mento, (a) qual é o trabalho total realizado sobre o bad pelas trés
forgas ¢ (b) a energia cinética do bai aumenta ou diminui?
°e20 Na Fig. 7-31, uma forca
horizontal F, de médulo 20,0 N é
aplicada a um livro de psicologia
de 3,00 kg enquanto o livro escor-
rega por uma distdncia d = 0,500
m ao longo de uma rampa de in-
clinacdo 6 = 30,0°, subindo sem
atrito. (a) Nesse deslocamento,
qual € o trabalho total realizado
sobre o livro por F,, pela forca
gravitacional e pela forca normal? (b) Se o livro tem energia ci-
nética nula no inicio do deslocamento, qual € sua energia cinétic:
no final?

FIG.7-31 Problema 20.



°021 Na Fig. 7-32, uma forca
constante F, de mddulo 82,0 N é
aplicada a uma caixa de sapatos
de 3,00 kg a um angulo ¢ = 53,0°,
fazendo com que a caixa se mova
para cima ao longo de uma rampa
sem atrito com velocidade cons-
tante. Qual € o trabalho realizado FIG.7-32 Problema 21.
sobre a caixa por F, apds ela ter

subido uma distancia vertical # = 0,150 m?
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*e32 Na Fig. 7-11a, um bloco de
massa m repousa em uma super-
ficie horizontal sem atrito e estd
preso a uma mola horizontal (de
constante elastica k) cuja outra ex-
tremidade é mantida fixa. O bloco x (m)

estd em repouso na posicao onde a FIG.7-38 Problema 32.
mola estd relaxada (x = 0) quando

uma forca F no sentido positivo do eixo x € aplicada. A Fig. 7-38
mostra o grafico da energia cinética do bloco em fungéo da posicdo
x apos a aplicacdo da forca. A escala vertical do gréfico € definida
por K, =4,01].(a) Qual ¢ o médulo de F? (b) Qual € o valor de k?

eee42 A Fig. 7-42 mostra uma
corda presa a um carrinho que
pode deslizar sobre um trilho ho-
rizontal sem atrito ao longo de um
eixo x. A extremidade esquerda
da corda € puxada através de uma
polia de massa e atrito desprezi- FIG.7-42 Problema 42.
veis a uma altura & = 1,20 m em relacéo ao ponto onde estéd presa
no carrinho, fazendo o carrinho deslizar de x; = 3,00 m até x, =
1,00 m. Durante o deslocamento, a tensdo da corda se mantém
constante e igual a 25,0 N. Qual ¢ a variacdo da energia cinética
do carrinho durante o deslocamento?
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CAPITULO 8- ENERGIA POTENCIAL E CONSERVACAO DE ENERGIA

*4 Na Fig. 8-33 um carro de montanha-russa de massa m = 825
Kg atinge o cume da primeira elevacdo com uma velocidade vy =
17,0 m/s a uma altura & = 42,0 m. O atrito € desprezivel. Qual €
o trabalho realizado sobre o carro pela forca gravitacional entre
este ponto e (a) o ponto A, (b) o ponto B e (¢) o ponto C? Se a
energia potencial gravitacional do sistema carro-Terra é tomada
como sendo nula em C, qual € o seu valor quando o carro esta
(d) em B e (e) em A? Se a massa m € duplicada, a variacdo da
energia potencial gravitacional do sistema entre os pontos A e B
aumenta, diminui ou permanece a mesma?

Primeira
elevacao

FiG. 8-33 Problemas4e 13.

024 Um esquiador de 60 kg parte do repouso a uma alturz
H = 20 m acima da extremidade de uma rampa para saltos d=
esqui (Fig. 8-39), e deixa a rampa fazendo um angulo 8 = 28° com
a horizontal. Despreze os efeitos da resisténcia do ar e suponh=
que a rampa néo tem atrito. (a) Qual € a altura maxima & do saltc
em relacdo a extremidade da rampa? (b) Se o esquiador aumen-
tasse o proprio peso colocando uma mochila nas costas, & seriz
maior, menor ou igual? -

FIG. 8-39 Problema 24.



*¢33 Na Fig. 847 uma mola
com k = 170 N/m est4 presa no
alto de um plano inclinado sem
atrito de angulo 6 = 37,0°. A ex-
tremidade inferior do plano in-
clinado esté a uma disténcia D = 4
1,00 m da extremidade da mola, a FIG.8-47 Problema 33.
qual se encontra relaxada. Uma lata de 2,00 kg é empurrada con- ori-

tra a mola até a mola ser comprimida 0,200 m ¢ depois liberada a 10la

partir do repouso. (a) Qual é a velocidade da lata no instante que 6T

a mola retorna ao comprimento relaxado (que é o momento em :

que a lata perde contato com a mola)? (b) Qual € a velocidade da

lata ao atingir a extremidade inferior do plano inclinado?

eee36 Um menino estd ini-
cialmente sentado no alto de um
monte hemisférico de gelo de
raio R = 13,8 m. Ele comeca a
deslizar para baixo com uma ve-
locidade inicial desprezivel (Fig.
8-49). Suponha que o atrito € des-
prezivel. Em que altura o menino
perde contato com o gelo?

FIG. 8-49 Problema 36.

*e39 A Fig. 8-50 mostra um grafico da energia potencial U em
funcdo da posicdo x de uma particula de 0,90 kg que pode se des-
locar apenas ao longo de um eixo x. (Forcas dissipativas ndo es-
tao envolvidas.) Os trés valores mostrados no gréfico sdo U, =
15,0, Ug = 35,0J e U = 45,0 J. A particula € liberada em x =
4,5 m com uma velocidade inicial de 7,0 m/s, no sentido negativo
de x. (a) Se a particula puder chegar ao ponto x = 1,0 m, qual
sera sua velocidade nesse ponto? Se nao puder, qual serd o ponto
de retorno? Quais sdao (b) o moédulo e (c) a orientagdo da forca
experimentada pela particula quando ela comega a se mover
para a esquerda do ponto x = 4,0 m? Suponha que a particula
seja liberada no mesmo ponto € com a mesma velocidade, mas o
sentido da velocidade seja o sentido positivo de x. (d) Se a parti-
cula puder chegar ao ponto x = 7,0 m, qual sera sua velocidade
nesse ponto? Se ndo puder, qual serd o ponto de retorno? Quais

s30 (e) o mddulo e (f) a orienta- L I
¢do da forca experimentada pela U™ /!
particula quando ela comeca a se = ; !\\ / i
- - ——t———
mover para a direita do ponto x = . | .
| I
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°e52 Vocé empurra um bloco de 2,0 kg contra uma mola hori-
zontal, comprimindo-a 15 cm. Em seguida, solta o bloco e a mola
o faz deslizar sobre uma mesa. O bloco para depois de percorrer
75 cm a partir do ponto em que foi solto. A constante elastica da
mola € 200 N/m. Qual € o coeficiente de atrito cinético entre o
bloco e a mesa?

*e55 Na Fig.8-54,um bloco
de 3,5 kg é acelerado a par-
tir do repouso por uma mola
comprimida de constante
elastica 640 N/m. O bloco
deixa a mola no seu compri-
mento relaxado e se desloca FIG.8-54 Problema 55.

em um piso horizontal com

um coeficiente de atrito cinético y, = 0,25. A forca de atrito para
o bloco em uma distancia D = 7,8 m. Determine (a) o aumento
de energia térmica do sistema bloco-piso, (b) a energia cinética
méxima do bloco e (¢) o comprimento da mola quando estava
comprimida.




